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Των Κώστα Ελευθερίου* 
και Χρύσανθου Τάσσπ**

Τ ο φαινόμενο ΠΑΣΟΚ είναι 
καθοριστικό για την κατα
νόηση και την ανάγνωση 

τηε μεταπολιτευτικήε συνθήκηε. 
Η συμπλήρωση τεσσάρων δεκα
ετιών πολιτικήε και κοινωνικήε 
ζωήε, η πολυετήε κυριαρχία και 
η ηχηρή κατάρρευση στο πλαί
σιο τηε κρίσηε αποτελούν ένα 
καθοριστικό πλαίσιο αναφοράε 
για να μελετήσει και να αποτιμή- 
σει κάποιοε τον αντιφατικό και 
με εντάσειε τρόπο με τον οποίο 
εκδιπλώθηκε το μεταπολιτευτικό 
εγχείρημα σε όλεε του τιε φάσειε 
αλλά και τον πραγματικό αντίκτυ
πο ταυ στον ελληνικό κοινωνικό 
σχηματισμό. Η καταλυτική επί
δραση του ΠΑΣΟΚ στην ελληνική 
πολιτική συνίσταται στο ότι τα πο
λιτικά του αφηγήματα, σε όλεε τιε 
εκδοχέε tous, είχαν καταστεί ηγε
μονικά με την έννοια ότι το σύνο
λο του πολιτικού φάσματοε είτε τα 
επαναδιατύπωνε είτε διαλεγόταν 
με αυτά. Συνεπώε ο ηγεμονικόε 
χαρακτήραε του Κινήματοε κα
τοχυρωνόταν ωε βεβαιότητα για 
την προοπτική άσκησηε εξου- 
σίαε -για την ακρίβεια ήταν το 
αρχετυπικό κόμμα εξουσίαε στη 
Μεταπολίτευση- και ωε συμπύ
κνωση κάθε παθογένειαε που 
χαρακτήριζε τη μεταπολιτευτική 
κοινωνία, υπαρκτήε ή φαντασια- 
κήε, η υπέρβαση τηε οποίαε, με 
την ανατροπή του ΠΑΣΟΚ από την 
κυβέρνηση, αναγότανσε υπαρξι
ακό στόχο από τιε αντιπολιτευό- 
μενεε δυνάμειε. Με άλλα λόγια, 
ο πολιτικόε φορέαε ΠΑΣΟΚ έθετε 
-σχεδόν μονόπλευρα- την πολι
τική ατζέντα, συγκροτούσε την 
απαραίτητη κοινωνική συμμαχία 
και επινοούσε τουε κατάλληλουε 
τρόπουε (δια)κυβέρνησηε για την 
υλοποίησή τηε.

Η ελληνική κοινωνική 
επιστήμη των τελευ 
ταίων τεσσάρων δε

καετιών ανέδειξε το ΠΑΣΟΚ σε 
βασικό θέμα ενασχόλησηε- υπό 
μία έννοια ωρίμασε μελετώνταε 
ένα συγχρονικό θέμα το οποίο 
εκτεινόταν σε πολλαπλά πεδία. 
Παράταύτα, σε πολλέε περιπτώ- 
σειε, δεν απέφυγε τον σκόπελο 
τηε (υπερ)πολιτικοποιημένηε 
ανάλυσηε, η οποία είναι μεν 
αναμενόμενη, αλλά υπό προϋ-

ποθέσειε μπορεί να υπονομεύσει 
έντιμεε και φιλόδοξεε ερευνητι- 
κέε προσπάθειεε. Ενίοτε έννοιεε 
με συγκεκριμένο περιεχόμενο, 
περνώνταε στον δημόσιο διάλο
γο, χάνουν το επιστημονικό τουε 
βάροε και καταλήγουν συνθη- 

' ματολογικέε διατυπώσειε. Ωε 
εκ τούτου πολλέε φορέε η πο
λιτική ανάλυση, εν προκειμένω, 
παγιδεύτηκε σε χιλιοειπωμένα 
σχήματα τα οποία φωτίζουν μεν 
κρίσιμεε πλευρέε του ζητήματοε

αε. Τέλοε, ωε προε το ζήτημα 
των πελατειακών δικτύων -που 
είναι καταφανώε κεντρικό για 
την πρόσδεση του ΠΑΣΟΚ στην 
εξουσία-, το να περιορίζεται η 
πελατειακή οργάνωση των σχέ
σεων κράτουε και κοινωνίαε στη 
δεκαετία του 1980 συνιστά αγνό
ηση του δομικού χαρακτήρα των 
πελατειακών σχέσεων για τον ελ
ληνικό κοινωνικό σχηματισμό και 
κατ’ επέκταση η «γραφειοκρατι
κή πατρωνία» που εισηγήθηκε το

σχήμα των «δύο Ελλάδων» ήταν 
αρκούντωε διχαστικό για να θε
ωρηθεί αντίστοιχο με το δίπολο 
λαόε-κατεστημένο τηε δεκαετί- 
αε του 1980. Επίσηε το «σκληρό 
ροκ» των εκλογών του 2000 δεν 
ήταν μια κίνηση απελπισίαε από 
την τότε ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, αλλά 
συνειδητή επιλογή για να κερδη- 
θεί μια εκλογική αναμέτρηση. Ο 
Κ. Σημίτηε προβλήθηκε μεν ωε 
αντι-χαρισματικό πρότυπο ηγεσί- 
αε, ωστόσο η φετιχοποίηση τηε

μοντέλου πολιτικήε συμμετοχήε 
και κινητοποίησηε το οποίο απο
δείχτηκε παραδειγματικό για την 
περίοδο τηε Μεταπολίτευσηε· β) 
με την προώθηση ενόε σώματοε 
πολιτικών πρακτικών που τεκ
μηρίωναν την κυβερνητική του 
αποτελεσματικότητα- γ) με τη σύ
μπηξη μιαε δυναμικήε κοινωνικήε 
συμμαχίαε που γείωνε κοινωνικά 
τα πολιτικά του προτάγματα και δ) 
με την εμπέδωση μιαε αντιδεξιάε 
στρατηγικήε που του επέτρεπε

Q Η κατάρρευση του ΠΑΣΟΚ ήταν η κατάρρευση ενός γενικότερου μοντέλου κοινωνικής 
και πολιτικής οργάνωσης και υπ’ αυτήν την έννοια η μετάβαση σε ένα νέο μοντέλο σημαίνει 
την εξαφάνιση του παλαιού ΠΑΣΟΚ και την ανάδυση ενός νέου. Θα κατορθώσει το σημερινό 
ΠΑΣΟΚ vtt βπιγοψτί ΐ «κ νέου τ&ν ααυτό τον; Αυτό είναι το μεγάλο διακύβευμα που έχει να 
διαχειριστεί το κόμμα σαράντα χρόνια μετά την ίδρυσή του

ΠΑΣΟΚ, αλλά δεν αναδεικνύ- 
ουν τη συνθετότητα του εν λόγω 
φαινομένου. Αυτά τα σχήματα 
συνοψίζονται σε τρία: λάίκισμόε, 
πελατειακό σύστημα, χαρισματι
κή ηγεσία.

Το σχήμα «λάίκισμόε» είναι 
το πλέον διαδεδομένο και επα
ναλαμβανόμενο σε σχέση με τα 
υπόλοιπα, κάτι που το καθιστά 
πια κυρίωε πολιτικό και ελάχιστα 
επιστημονικό. 0 «λάίκισμόε» έχει 
περιγράφει ωε ρητορικό ύφοε, 
ωε κομματική στρατηγική, ωε 
ιδεολογία, ωε άθροισμα τυπικών 
και άτυπων πρακτικών, ωε ετερό
κλητο σύνολο προταγμάτων και 
εγκλήσεων που παράγει απλο- 
ϊκέε πολιτικέε στάσειε. Βέβαια 
λαϊκιστικά ίχνη απαντώνται σε 
όλεε ανεξαιρέτωε τιε πολιτικέε 
παρατάξειε και σε περιόδουε 
προτού εμφανιστεί το ΠΑΣΟΚ. 
Από την άλλη πλευρά, η υπόθε
ση περί «χαρισματικήε ηγεσίαε», 
ενδεχομένωε περισσότερο ελ
κυστική ερμηνευτικά λόγω τηε 
καθοριστικήε παρουσίαε του Αν. 
Παπανδρέου, ερμηνεύει την ανά
δυση του «χαρισματικού κόμμα- 
τοε» σε μια μεταβατική κοινωνία, 
ωστόσο συνδέει μονόπλευρα την 
επικράτηση του εν λόγω μοντέ
λου ηγεσίαε με τον ανορθολογι- 
σμό και τον αντιεκσυγχρονισμό, 
όταν, για παράδειγμα, ο πλέον 
εμβληματικόε εκσυγχρονιστήε 
πολιτικόε στον 20ό αιώνα, ο Ελ. 
Βενιζέλοε, ήταν και το απόλυτο 
πρότυπο χαρισματικήε ηγεσί-

ΠΑΣΟΚ συνιστά μετεξέλιξη των 
προηγούμενων μοντέλων, παρά 
κάτι το εντελώε καινοφανέε.

Κ υριο χαρακτηριστικό των 
προσεγγίσεων που χρη

σιμοποιούν τα παραπάνω 
σχήματα είναι ότι εφαρμόζονται 
σχεδόν κατ’ αποκλειστικότητα 
στο ΠΑΣΟΚ των δεκαετιών του 
1970 και του 1980. Το εκσυγχρο
νιστικό ΠΑΣΟΚ έγινε αντιληπτό, 
εκτόε από λίγεε εξαιρέσειε, ωε 
μια απόπειρα επαναφοράε στον 
«ορθό δρόμο» ή ακόμα καλύ
τερα ωε μια υπέρβαση τηε ηρό- 
τερηε παθογένειαε. Συνεπώε η 
εγχώρια κοινωνική επιστήμη δεν 
ασχολήθηκε συστηματικά με το 
ΠΑΣΟΚ τηε συγκεκριμένηε πε
ριόδου, κινούμενη στο πλαίσιο 
μιαε μυθοποίησηε, που στην κα
λύτερη περίπτωση το θεράπευε 
σαν μια «όαση» ορθολογισμού σε 
μια «έρημο» ανορθολογισμού και 
στη χειρότερη το απέρριπτε ωε 
ένα παρωχημένο θέμα το οποίο 
έπρεπε να γίνει αντιληπτό ωε ένα 
επεισόδιο μιαε ευρύτερηε διαδι- 
κασίαε -  βλ. εξευρωπάίσμόε.

Αυτή η εθελοτυφλία δεν 
επέτρεψε στουε κοινωνικούε 
επιστήμονεε να διαπιστώσουν 
τιε θεσμικέε κληρονομιέε τηε 
πρώτηε περιόδου στη δεύτερη, 
οι οηοίεε όχι μόνο δεν ήταν ανω- 
μαλίεε ή εξαιρέσειε αλλά κρίσιμοι 
όροι για την εκλογική ανάπτυξη 
και τη διατήρηση του ΠΑΣΟΚ 
στην εξουσία. Για παράδειγμα, το

τεχνοκρατικηε του φυοιογνωμι- 
αε διαμόρφωνε ένα άλλου τύπου 
«χάρισμα» που, σε ένα άλλο επί
πεδο σχέσεων ηγεσίαε και κομ- 
ματικήε βάσηε, κινητοποιούσε 
πέριξ τηε τυφλήε εμπιστοσύνηε 
σε ένα δεδομένο πρόσωπο - για 
τουε εκσυγχρονιστέε τουλάχι
στον. Συν ότι ο Κ. Σημίτηε έγινε 
δέκτηε εφάμιλληε δαιμονοποί- 
ησηε από τη Δεξιά, όπωε και 
ο Αν. Παπανδρέου. Τέλοε, τα 
πελατειακά δίκτυα όχι μόνο δεν 
περιορίστηκαν τη δεκαετία του 
1990, αλλά αντίθετα μετασχημα
τίστηκαν σε πιο σύνθετα δίκτυα 
διανομήε πελατειακών πόρων 
που πλέον δεν αποτελούσαν πο
λιτική πρακτική νομιμοηοίησηε 
μιαε διευθέτησηε αλλά βασικόε 
όροε για την αναπαραγωγή τηε.

να λειτουργεί ωε καθεστωτικό 
κόμμα, αλλά και ταυτόχρονα να 
εμφανίζεται ωε αντικαθεστωτικό 
«κίνημα». Η υλοποίηση τηε στρα
τηγικήε του κράτουε, η οποία 
κάθε φορά συνίσταται στην ανα
παραγωγή των δεδομένων σχέ
σεων εξουσίαε σε έναν κοινωνικό 
σχηματισμό, περνούσε μέσα από 
αξιοποίηση των ίδιων στοιχείων 
που καλλιέργησε το ΠΑΣΟΚ. Το 
«κίνημα» που γεννήθηκε μέσα

στην κοινωνία κατέληξε κόμμα 
του κράτουε, κατέστη, δηλαδή, 
έναε εξαιρετικά αποτελεσματικόε 
μηχανισμόε νομιμοηοίησηε που 
επέδειξε έωε το 2012 αξιοσημεί
ωτη ανθεκτικότητα.

Στη συνάφεια αυτή το 
εντυπωσιακό εύροε αντι
δράσεων απέναντι στο 

φαινόμενο ΠΑΣΟΚ -από την 
απροϋπόθετη αποθέωση στην 
άνευ όρων καταδίκη- δείχνει ότι 
βρισκόμαστε ακόμη μακριά από 
μια συνθήκη ψύχραιμηε αποτίμη- 
σήε του. Δεδομένου ότι το πάλαι 
ποτέ κραταιό ηγεμονικό κόμμα τηε 
Μεταπολίτευσηε αντιμετωπίζει το 
φάσμα τηε πλήρουε πολιτικήε 
ηεριθωριοποίησηε είναι σαφέε 
ότι ο έμπλεοε πολιτικών εμπειρι
ών και ιδεών πολιτικοκοινωνικόε 
κύκλοε, που φαίνεται να οδεύει 
σε οριστικό κλείσιμο, έχει πολλά 
ακόμη να εισφέρει στη συλλογι
κή αυτοκατανόηση τηε ελληνικήε 
κοινωνίαε και σε έναν κριτικό ανα- 
στοχασμό για τα θετικά και τα αρ
νητικά τηε ΠΑΣΟΚικήε εμπειρίαε. 
Η κατάρρευση του ΠΑΙΟΚ ήταν 
η κατάρρευση ενόε γενικότερου 
μοντέλου κοινωνικήε και πολι- 
τικήε οργάνωσηε και υπ’ αυτήν 
την έννοια η μετάβαση σε ένα νέο 
μοντέλο σημαίνει την εξαφάνιση 
του παλαιού ΠΑΣΟΚ και την ανά
δυση ενόε νέου, θα κατορθώσει 
το σημερινό ΠΑΣΟΚ να επινοήσει 
εκ νέου τον εαυτό του; Αυτό είναι 
το μεγάλο διακύβευμα που έχει 
να διαχειριστεί το κόμμα σαράντα 
χρόνια μετά την ίδρυσή του.
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τσι, στη δική μαε αντί
ληψη, καθοριστικόε 

I παράγονταε για να πα- 
ρακολουθηθούν η ανάδυση, η 
ανάπτυξη, η εξέλιξη και τελικά η 
πτώση του ΠΑΣΟΚ είναι να ιδω
θεί η σχέση του κόμματοε με το 
κράτοε ή καλύτερα με τη στρατη
γική του κράτουε. Πώε δηλαδή το 
ΠΑΣΟΚ και στα δύο μεγάλα κοι- 
νωνικοπολιτικά εγχειρήματα τηε 
Μεταπολίτευσηε -εκδημοκρατι- 
σμόε και εξευρωπάίσμόε- ήταν 
εκείνοε ο φορέαε που διασφάλιζε 
τη νομιμοποίηση και το κυριότε- 
ρο, την εδραίωση αυτών των σύν
θετων διαδικασιών. Και αυτό το 
πετύχαινε α) με την ανάδειξη ενόε
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Μιλάει ;
οιην
«Εφ.Συν.» 
για ιην πρώτη 
περίοδο 
του κινήματοε, 

την πρωτότυπη οργανωτική 
ανάπτυξη, τη στάοη του Ανδρέα. 
Παπανδρέου το ιδρυτικό στέλεχοε 
tou ΠΑΣΟΚ, μέλσε tou πρώτου 
Εκτελεστικού Γραφείου και ; 
υπεύθυνοε διαφώιισηε,
Δημήιρηε Λιβιερατοε
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